die 8. Scl)-tylstufe

WA
Arbe,




Inhaltsverzeichnis

Mathematik
8. Schulstufe

Theg@ Seite
Varwort \QO | C;l) 2

Inhall:sverze:chms ‘E_“f“\' 3-5
Einleitung — thdq‘iéﬂk - Allgemein 6-9
Erlauterung mathem s\f,ﬁér Kompetenzen 10
Inhaltsbereich ‘:l.w:‘cﬁ eiten mit Zahlen und MaBen 11
Lehrstoff - Allgemein 5. bis 8. Schulstufe 12-13
UB 1 - Den richtigen Lésungsweg finden : 14-18
UB 2 - Spritverbrauch 1 19-21
UB 3 - Theaterbesuch 22-26
UB 4 - Texte richtig verstehen un en 1 27-30
UB 5 - Lottogewinn -H 31-33
0B & - Mathematisch %ge \\( - 34-36
0B 7 - Hﬂlz% 6“-\ ‘ 37-39
UB & - Bank 3 x 40-42
UB 9 - Darstellun \5\ hlen 43-45
UB 10 - Gese!zr;\ié’ﬁigkeiten 46-50
UB 11 - Wahre Freundschaft 51-53
UB 12 - Grundstiicke ' 54-56
UB 13 - Reelle Zahlen 57-59
Inhaltsbereich 2: Arbeiten mit n und funktionalen 60

Abhdngig
\% o9
Lehrstoff - ﬁ.llgemer d ifhéﬁéﬂ 5. bis 8. Schulstufe 61-62

o

&
el



Inhaltsbereich 2: Arbeiten mit Variablen und funktionalen
Abhdngigkeiten

UB 1 - Spritverbrauch 2 63-65
UB 2 - StraBenverkehr 66-70
UB 3 - Verhiltnisse

O‘Q . 71-73
1 . -0
UB 4 - Gleichungen \é AT 74-76

UB 5 - Open Al J A 77-79
UB 6 - Dptlﬁl nergle \“\*\“f‘ 80-82
UB 7 - Funktidnen .{—\1 83-85
UB 8 - Gleichun terne mit zwei Variablen 86-90
UB 9 - FuBball regiert die Welt 91-93
UB 10 - Angebotsvergleich : 94-98
0B 11 - Terme 99-101
UB 12 - Binomische Formel 102-104

UB 13 = Kartenpreise 105-107

Inhaltsbereich 3: nrhew;ure .l.(ﬁ‘q Koérpern 108

Lehrstoff = AIIgemer nderl] - 5 bis 8. Schulstufe 109-111
UB 1-Ge r\l XX @\ : 112-114
U 2- Flé:%nhalte rrq‘t[ﬂf'e des Mabstabes 115-117
UB 3- Emkaufs;e@? 118-120
0B 4 - Spiegelung 121-123
UB 5 - Schachbrett _ 124-126
UB 6 - Leistungsschwimmen 127-129
UB 7 - Sportplatz 130-134
UB 8 = Handymasten 135-137

UB 10 - Pythagoras 141-144

UB 9 - Parallelogramm u@@ [,,\I 138-140
- s



Inhaltsbereich 3: Arbeiten mit Figuren und Kérpern
UB 11 - Zylinder und Kegel -
UB 12 - Pyramide

UB 13 - Bowling

Inhaltsbereich 4: Arbei istisgtibjn KenngroBen
und D nget ~.\

Lehrstoff - Allge r@ Eesond %ﬁn - 5. bis 8. Schulstufe
UB 1 - Abfil \l ,\{\\ ’)

UB 2 - Fremdenverl

UB 3 - Texte ric verstehen und umsetzen 2

UB 4 - Finanzberater:in

UB 5 - Frihling in Europa

UB 6 - Pausengetranke

0B 7 - Schularbeitsnoten

UB B - Gehilter

UB 9 - Politik %\O@%{‘}
KL<
@‘*‘

UB 10 - lJahreseinko

UB 11 - Spr

Ug 12 - Strc%erbrau

U 13- Stundenlﬁ@\‘:
Anhang: Uberpruﬁmgsbiﬁtter

145-147
148-150
151-153

154

155-155
156-157
158-160
161-165
166-168
165-172
173-181
182-184
185-187
188-190
191-193
194-196
197-199
200-204
205-208



Arbeiten mit Zahlen und MaBen — Ubungsbeispiele

 Titel: Texte richtig verstehen und umsetzen

Mathematische Kompetenzen
Beispiel 1 | Beispiel 2

1. Zahlen und MaBe \{\Qﬁ 11
i
2. Interpreti @;ﬂ } 5 H3
'\..I |.:’__)

Dokum

3. Herstellen von ‘yérﬁindungen %’ K2

"-T._.tl

Beispiel 2: siehe Arbeiten mit statistischen KenngriBen und
Darstellungen

Beispiel 1:

Beantworte folgende Fragen zu den %tkeln (Artikel 1 - Kurler 12/2008,
Artikel 2 - Die Presse 12/200 tisx-% Austria 09/2008)!
a) Wie viele Nachtlg en im J ":E.I{U[fﬂ in Tirol verzeichnet?
b) Wann wurden z Mal die| ahzzahlen von Toyota verdffentlicht?
c) Welche sterrt;-.l 2006 beim Klimaschutzindex inne?
d) Wie ha% er wahrs che Verlust bel Toyota Im Marz sein?
e) Gab es in Dqu&s' rreich mehr Beherbergungsbetriebe als im Jahre
20007
f} Welches Euﬁdﬁand hat die zweitwenigsten Nachtigungen 20077
g) Warum wurden die ersten drei Platze beim Index-Ranking nicht vergeben?
h) Was war laut Toyota ausschlaggebend fir die Prognosesenkung?

Hilfsmittel: keine

Ziel: Die Ldsung wird von allen Schiler:inngn erwartet,

aufgabe 1: mittel

%\LO X e

‘a‘{

Komplexititsstufe: %\O@ O @)
\O=

_2?_



Arbeiten mit Za

Artikel 1 - Kurier
Dezember 2008

Toyota macht erstmals in seine
Geschichte Verlus
Jetzt hat die Krise auc
Autohersteller der w .'.
Unternehmen @3&3 hens \9@3

Mach 71 Jahren -:-..Ilrelb'l u'yh emnmh. roie
Zahlen. Der uell.gmﬂm baver Toyota wird
wegen der globalen Wirdschafisflaue den ersien
operativen  Verlust in semer  Firmengeschichie
emfahren. Das Unternelimen  stehe vor einer
beispiellosen Motlage, teilte der japanische Konzern
am Montag mit. Fir das Geschifisjahr bis Ende
Marz rechnet Toyota nun mit einem Minus von
umgerechnet rund 1.2 Milliarden Euro. Das st
bereits die rweite Ricknahme-Prognosesenkung
imnerhal von sieben Wochen. Als Grund
Tovota den umgebrochen starken  weliw:
Absatznickgang und die Stirke ‘n‘@
Yorjahr war noch ein Rekordgewin 17,
Milliarden Euro erzielt wordpnT'o: han -ml: dclr
ersten  Verdffentlichung e ‘Bilanzzah bl

i

hlen und MaBen — Zeitungsarlikel — Aufgabenstellung

Artikel 2 - Die Presse
Dezember 2008

aschutzindex 2009; Osterreich
cht auf Platz 50 ab

Der ertet die Klimaschutzleistungen von

die zusammen flir mehr als 90 Prozent

globalen CO2-AusstoBes verantwortlich sind,

-l.'mmr-:n liegt in dem Ranking knapp hinber
China,

Osterreich rutscht im jihirlichen Klimaschutzranking
der  Qrganisation Germanwatch weiter ab: Im
Klimaschutz-Index 2009, der am Rande der UN-
Konferénz  In Posen  vorgestellt  wurde, llegt
Osterreich aur mehr 3uf Platz 50. T Index van 2006
lag die Alpenrepublik noch auf Platz 28, Am besten
liggt Schweden auf Platz vier, die ersten drei Platze
blieben im Ranking leer, weil keines der
untersuchten Lander ganug MaBnahmen setzte, um
diese zu ermaichen. Der Index bewerbet die
Elimaschiukeleistungen von 57 Staaten, die zusam-
or mehr als 90 Prozent des globalen CO2-

sthBes verantwortlich sind. Deutschland Hegt im

)Ft king als zweitbester auf Platz finf. Den letzten
Platz I‘I-Iljfll?l"ll! Saudi-Arablen ein, Vorletztes Land ist
Kgr:{d‘} _;'nelnen Platz  nach den  USA.
:’b“hemm liegt In dem Ranking knapp hinter China,
das bei den Anstrengungen zum Schutz des Klimas
aing Punktezahl von 49,5 arreicht. Die Alpeanrepublik
schaffte 45, Kritik an dem Ergebnis Gbte
Gresnpeace: Sogar alle Nachbarstaaten Osterreichs
wilrden waitaus besser abschneiden, "Ein weiberer
deutlicher Hinwels darauf, wie welt Im helmischen
Klimaschutz die Schere rwischen Anspruch wnd
Wirklichkelt bereits auseinandergeht®, stellt Green-

peace-Sprecher Mikias Schinerl fest,

Artikel 3 - Statistik Austria September 2008
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Arbeiten mit Zahlen und Malen - Zeitungsartikel — Arbeitsblatt

Ldsungen zum Beispiel 1: : %

a) Wie viele Ndchtigungen wurdv@ re 2000 in Tirol verzeichnet?

y A "

b) Wann wurden z rs?ﬁ.ﬂal dpr@‘i-l\hnzzahfen von Toyota

verdff %ﬁh& (\ \3\@

e) Welchen lekgcﬁa;\"re Osterreich 2006 beim Klimaschutzindex inne?

d) Wie hoch wird der wahrscheinliche Verlust bei Toyota im Mdrz sein?

e) Gab es 2007 in Oberdsterreich Beherbergungsbetriebe als im

Jahre 20007 Q
LOV 0

f) Welches Buﬂ‘ hatte é@iﬁwwmgﬂen Machtigungen 20072
X

n‘-‘*
g) Warum wurd%\@ ersten drei Platze beim Index-Ranking nicht
vergeben? .-

h) Was war laut Toyota ausschlaggebend fiir die Prognosesenkung?




Arbeiten mit Zahlen und Maken — Zeitungsartikel — Ldsung

Lésungen zum Beispiel 1:

a) Wie viele Néchtigungen m@»(\}.'@m in Tirel verzeichnet?
% = %

40 111 399
b) Wann wur'd diq Hrfﬁuz‘mhlm von Toyota verdffentlicht?

im Jahre 194[}% (__ﬁ}... “:- kf)
c) Welchen ntbﬂ:f‘lmmh 2006 beim Klimaschutzindex inne?
Platz 28
d) Wie hoch wir'd der wahrscheinliche Verlust bei Toyota im Mérz sein?
umgerechnet rund 1,2 Milliarden Eureo
e) Gab es 2007 in Oberdsterreich mehr Beherbergungsbetriebe als im Jahre 20007
Mein, um &25 weniger als im Johre 2000
f) Welches Bundesland hatte die

Miederdsterreich mit & 330 96%\ \
9) Warum wurdln d Plﬁip@ﬁmn Ind!x-ltukrrg nicht vergeben?

Keines der unf% de.r sa{\ﬁfﬂfge.nug Malnahmen, um den Klimaschutzindex zu

erreichen.
h) Was war Imﬂx_ 5 un:hlngguhmd fiir die Pragnosesenkung?
der weltweite Absatzriickgang und die Stirke des Yen

ot - 30~



Arbeiten mit Variablen und funktionalen Abhlingigkeiten — Ubungsbeispiele

| Titel: Spritverbrauch 2

Mathematische Kumpetenzen {:;

| Beispiel 1|

1. Arbeiten mit "Jarlai{ ‘%L 55
funktionalen Abhén en «;'ﬂ"’

_/

2. Da rstell%:@ﬂédellh&lﬂéﬁ ; EE- X H1

3. Reflexion Wlss@ry& ?

Reflektieren " K3
L

Beispiel 1:

1) Ein Auto fahrt auf der Autobahn und verbraucht pro Kilometer v Liter. Auf allen
anderen StraBen bendtigt es w Liter. Ein Liter Benzin kostet ¢ €. Bei einer Fahrt
werden g km auf der Autobahn und b km auf anderen StraBen (in der Stadt, auf
LandstraBen, etc.) zurickgelegt.

Was wird mit den untenstehenden T@ re:hnet’
aju-g + v-h
b)a-(u-g + v-h) \é
u-g+v-h
) g+ "'x."'m )
u-g4v b;_‘“‘ A
g+h~

d)a

2) Machdem du die Terme erklart hast, finde konkrete Beispiele dazu!
Nimm das Internet zur Hilfe und infoarmiere dich auch mithilfe von Prospekten und
Zeitschriften Gber ein Auto deiner Wahl!
Gib fir dieses Auto annehmbare Werte fir u und v an!
Wie lautet der aktuelle Benzinpreis q derzeit?
Zum Schluss wihle eine Fahrstrecke von Eg i Ort X zu einem Ort Y aus (Autobahn
und LandstraBen sollten darin be ichtigt werden) und berechne den
Spritverbrauch und die Benznrzmsten, w P
Prasentiere deine Ergebnisse urmh( sse! A
Hilfsmittel: Frospe chnften :X{OfHTC ARBO, etc.), Internet,
Taschenrechner @
Ziel: Die LﬁEl@ﬁl&'(ﬂ Ieistu{;ﬁqﬁﬁarkeren Schiiler:innen erwartet.
Komplexititsstufe: | "
Aufgabe 1: hdher ("

\ &

=63 -



Arbeiten mit Variablen und funktionalen Abhdngigkeiten — Spritverbrauch 2 — Arbeitsblatt

Beispiel 1: ’
a) . ;Q

b} \@ P ::
c) 6\\u

RS Aol

Beispiel 2: \\v@
Auto deiner Wahl/Benzinverbrauch (pro 100 km)

Autowahl Autobahn | | Gbrige StraBen
Kleinwagen
Mittelklasse gl Q
Limousine Fi ﬁC) S

59
Aktueller Wert @« Liter @y}? )

Diesel <o Normalbeniin 3 Super 95 |  Super 98
A" -"t\ *
SO
N

Fahrstrecke von Ort X nach Ort Y (Verbrauch und derzeitige Kosten)
Strecke:

Auto - : Treibstoff
Verbrauch: Autobahn i.ibriga Strafien
Fahrstrecke:

*(“)V <0
Verbrauch: p




Arbeiten mit Variablen und funktionalen AbhSngigkeiten — Spritverbrauch 2 — Lisung

Beispiel 1: ‘

a) Hier wird der Spritverbrauch au @ 'Ia rt (Autobahn und anderen
Strafen) berechnet.

b) Man kann hier die Trm fiir die f}hﬂ ausrechnen,

c) Mit dieser Formel man qea'}?du‘l“’hschm‘rﬂmhen Treibstoff-
\rzr‘bmuch ﬁ

d) Berechnet M chsch nttthchen Tralbsfuffkasfen pro km!

Beispiel 2: A0W

Y\ K
»

Auto deiner Wahl/Benzinverbrauch (pro 100 km)

Autowahl Autobahn l I} ibrige StraBen

 Kieinwagen = Polo Famify : - Giadr . | 61l

Mittelklasse - Audi A4 v ) 721 681

Limousine-Mercedes E-Klasse f“\{,, A g _E.IJ 741
S )

Aktueller Wert Treib Liter ;gtah:rwzmm

- i 'h‘ -
Diesel <o |b«,ghqq?‘ Super 95 Super 98
104-113 €M Liacheoe | 114-122€ | 121-134¢€
\ X ,:L,.J'
Fahrstrecke von Ort X nach Ort Y (Verbrauch und derzeitige Kosten)
Strecke: Linz (Ort X) nach Laa an der Thaya (Ort ¥) = 260 km

Aute - VW Polo; Treibstoff Super 95; Verbrauch: Autobahn - 6,4 [, brige
Strafen 6,11

Fahrstrecke: ca. 180 km auf der ﬁﬁ:}@ d':e restliche Strecke von 80 km
auf Freilandstrafien \{\ Ne\>

Verbrauch: Au‘rnba 100 6 ﬁc‘,}l 52 I 21161
ubr:gaSTre%‘, &ﬂﬂ&&lﬂ?l Gesamt: 11,6 +4.9= 16,5 |
Kosten: 16 5 1 Ji‘f Kosten liegen zwischen 19 und 20 €

_55_



Arbelten mit Figuren und Kirpern - Ubungsbeispiele

| Titel: Einkaufscenter 3

Mathematische Kompetenzen

1. Arbeiten mit Fi \41!9 \‘é I3

Kérpern <} f{,
2. Argume en ung\ﬂb\grunderl _ EQ"{ H4
3. Reflexionswissen, Reflektieren ? K3
Beispiel 1:

Ein Einkaufscenter wurde fertiggestellt und die dazugehdrigen Parkpldtze miissen
laut Skizze noch eingezeichnet werden. In der Mitte des zweiten Parkplatzes wird
ein Grinstreifen errichtet, der 2 Meter brei

Wie viele Parkplatze mit den Malen Sia rn kann es maximal geben?

Hilfsmittel: keine, evenfue}émhenrec ‘n{-f ’;

Ziel: Die Los allen S;Lgﬁ'lar innen erwartet,
Kreuze die richbi Lusun{t-qnl‘\‘

Lasung A: 145 ig o falsch o
Lasung B: 146~ richtig o falsch o
Lasung C: 144  richtig o falsch o
Ldsung D: 143 richtig o falsch o
Komplexitatsstufe:

Aufgabe 1: niedriger

p -117 -



Arbeiten mit Figuren mm-zimmmm-w

\"' =118 -



Arbeiten mit Figuren und Kirpern — Einkaufscenter — Lésung

Skizze des Parkplatzes:

3 - .
=m=fu \®
) ; M
- AP~ §
E \\(“‘ : ’\‘;‘-l'@\
8 M RO
N T |
| ra .
k ‘[«“'\ ’
t‘) BB m
iTm 3 i
Berechnung: [ |
p| |1 [= |5 |6 Im|: g)QsA-s'fus
Durch die Erai?e. von 17 Q enhen errichten
16 Autos - 2 = 3_2 A |u1 1l@-r 32 Autos zu,

| Z |
p2: | I_% H&\\k\\& = |2 |B |A|u |t o |s

Dieser Parkprufz\hd@eme Breite von 36 Meter. Wenn man den Griinstreifen
von 2 Meter abzieht, dann bleiben 34 Meter. P2 ist duppel-r so breit wie P1,
somit kann man vier Reihen errichten.

28 Autos - 4 = 112 Autos - Parkplatz 2 ldsst 112 Autos 20,
Parkplatz 1+ 2 = 32 + 112 = 144 Autos
 Losung C ist daher richtig.

Erklérung: Zur Berechwﬁ Irge?-ﬂ@ppnr‘kpln‘rze dienen die Ldngen
(P1=36m,P2=98 ig er ch{g‘;i auch, dass man bei der Breite einen

Zu- und Abf@ x\kgﬁja MeTE.Pn einrechnet. Daher kann man auf

P1 zwei und au then von Autos unterbringen.

-119.-



Arbeiten mit statistischen KenngréBen und Darsteliungen - Ubungsbeispiele

| Titel: Fremdenverkehr

Mathematische uan‘-“E“ZE“Q)Q | Beispiel 1.

i
2\ @)

1. Statistische Dar \f{i‘ngen u.y{ E 14
Kenngrofi n
"5- Ef_.) ,
2. Darstelle ﬂd&l]El{H\E atd H1

3. Herstellen vﬂ erl:um:lunI_:IEn ﬁ-’ K2
Beispiel 1:

N&chtigungszahlen in Italiens Fremdenverkehrsbetrieben im Sommer
2002/03

Die folgende Tabelle =zeigt die Anz der Nachtigungen in Italiens
Fremdenverkehrs-betrieben im Sommer ZQ‘CIM 3:

O

'% \ 1 000)
Nie P\~ 1578
Ostérreich e 3915
‘_‘g%ﬂ'nfﬁiand WX 8 022
| Schwelz_~\Y 2133
MNorwegen ' 961
.an;\ﬁane‘LEnder 5 302

a) Stelle die Verteilung der Sommergdste in einem Kreisdiagramm dar (siehe
Arbeitsblatt!) - Verwende bei der Einzeichnung der einzelnen Lander
verschiedene Farben!

b) Wie viel Prozent (auf zwei Dezimalstellen) an Nichtigungen fallen auf die

einzelnen Lander?
c) Versuchez mithilfe einer Tabeite alkulation, ein Saulendiagramm  zu
erstellen!

Hilfsmittel: Geodreieck, Bf&@ Iﬂ:s{ F jchﬂnrer:hner, Computer
I

Ziel: Die Losung win ‘Q le S-chuler[ﬁﬁ):en erwartet,
1': N

I{umplaxltﬂ.% o

Aufgabe 1: mi

‘a‘{

=158 -



Arbelten mit statistischen Kenngré@en und Darstellungen — Fremdenverkehr — Arbeitsblatt

Fremdenverkehr in Italien

Aufgabe a) - Kreisdiagramm

Die Reihenfelge der Anordnung kann beliebi aﬁ;'?ﬂn.

Zeichenungenhauigkeiten von +/- 1 mm wenden to

Uberlege zuerst, in wie viele Teilg dﬁ? ere-l*r wurde und berechne daraus die
Prozentanzahl eines Segments! ‘*é%ﬁ_g nt = ) %

a \Ek’l X ;
Aufgabe b) - Fr‘q;mthemchqung ‘fScthssrechnung]

%\

&
Giste aus o Eh:;;m;:mn}gm Prozent
MNizderlande 1578
Osterreich 3915
Deutschland gogaz 3
Schweiz 2133 () o
Morwegen 961%
andere Lénder @"t’j ’ﬂ =
Gesamt \_—“ 1N |
“x,

Aufgabe c) - 9@ um {quﬁu‘t:rr'uum}
\..- \\.
\ &

- 159 -



Arbeiten mit statistischen Kenngréfen und Darstellungen — Fremdenverkehr — Ldsung

i

Aufgabe a) - ein Segment entspricht 6 25%
Nachtigungen in Italien i mmer 2002/03




